

# 我区召开基础教育课程改革总结会

本报讯(通讯员王贤鑫 苏耘)日前,石景山区2011~2012学年度基础教育课程改革总结会顺利召开。市教委委员李奕,北京师范大学课程教学研究院副院长梁威,北京教科院基教研中心副主任朱立祥、贾美华,北京教科院基教所副所长张熙,以及区教委两委一室主要领导出席会议。区教育行政主管部门和教育科研相关单位负责人,各中小学校校长、教学副校长参加会议。

期间,参会人员首先就“校本研修促进教师专业发展”、“减负增效”、“校本课程评价”、“综合素质评价”、“学科组建设”等5个课改专题进行了分组讨论;随后,与会领导和专家就每所学校

的汇报总结进行了客观点评和答疑解惑;其他学校的参会代表则依据评价单对发言进行了打分;最终,经过统计排序,每个分论坛都推选出了一名代表本组参与大会发言的人选。

在全体会议上,六一小学、京源学校小学部、金顶街二小、杨庄中学、苹果园中学的参会人员分别代表5个分论坛作了典型发言;区教育分院副院长孙淑萍详细介绍了我区2012年教育教学设计和微格课竞赛的开展情况,并在此基础上回顾与总结了我区教育教学改革所走过的10年历程;区教委副主任于秀云在其所作的全区课改主题报告——《全面实施 持续深化 努力实现绿色教育目标》中,围绕规范管

理、科研引领、深化教学、存在的问题与未来工作思考等方面,对我区2011~2012学年基础教育课程改革的整体情况进行了总结;随后,区委教工委书记邢俊毅宣读了区教委对荣获市区基础教育课程改革建设先进单位、综合素质评价先进单位,以及2012年石景山区教育教学竞赛群星奖获奖单位的表彰决定,并与其他与会领导和嘉宾一同为获奖单位颁发奖牌和奖杯。

区教委主任叶向红指出,基础教育工作要坚持正确的教育理念,切实改进教育行为,并关注每个学生的发展;要系统建构课程体系,以科研方式的转变来谋求重点领域的突破;要坚定不移地实施素质教育,全员、全过

程地呵护学生成长,以实现区域教育的开放、开拓和开明发展。

李奕充分肯定了我区近年来基础教育改革创新工作取得的突出成绩,同时也指出,绿色教育已经成为引领区域发展的核心价值,其亮点更是体现在翱翔计划、育人创新,以及特色课程建设的方方面面。最后,他引用了市教委重点工作的3个主题词对我区的基础教育工作提出了具体要求:以“融合与穿越边界”进一步加强资源的整合与共享;以“多元供给”满足学生发展需要;以“提高发展质量”不断深化绿色教育,减负增效,取得更多经验和成绩,为北京市基础教育事业的发展作出更大贡献。

## 我区部署中小学期末及寒假工作

本报讯 近日,石景山区中小学期末及寒假工作部署会召开。全区中小学校教学副校长参加会议。

会上,区教委办学管理科负责人认真传达了市区规范办学的相关文件,要求学校杜绝寒假补习、校舍出租等违法行为;体美科负责人通报了北京市学生体质健康标准测试成绩,以及我区学生体质健康测试结果,并要求学校切实落实体育锻炼一小时要求,提高学生体育锻炼实效性,有针对性地为学生开具“运动锻炼处方”,促进学生体质健康水平的提升;基础教育科负责人要求各学校本着公平公正的原则,认真组织实施期末考试,在研究制订寒假作业时,要认真贯彻市教委《关于做好2013年寒假工作的通知》精神,减负增效,确保中小学生学习过一个自主、快乐的假期。

区教委主任叶向红指出,在“打开校门办教育”的时代背景下,每一名教师都要树立正确的教育价值观,每一所学校也都必须具备“开阔、开明、开放”的精神特征。她希望各中小学校认真制定、修改和完善常规管理机制,进一步规范办学行为,努力提升工作的针对性和实效性,切实做好期末和寒假期间的各项工作,积极引导每个孩子的向上发展,共同为学生的成长发展服好务。

施爽

## 中国中学生体育协会柔道分会落户我区

本报讯 近日,中国中学生体育协会柔道分会在北京市苹果园中学正式成立。

区教委主任叶向红表示,中国中学生体育协会柔道分会落户石景山是我区迎来的一大盛事,它必将成为中国中学生柔道运动发展的里程碑,同时也标志着石景山区柔道教育进入了全新阶段,她希望此次成立的柔道分会在各界人士的关注与扶持下更好地发挥作用,为全国中学生柔道教育创造更多的交流和发展机会,为培养高素质的柔道人才贡献力量。

“能够成为中国中学生体育协会柔道分会的主席校是苹果园中学的荣耀。”苹果园中学负责人表示,作为分会主席,自己将认真履行职责,积极承担与中学生柔道相关的比赛和考级等工作,努力拓宽与兄弟学校的交流和共享渠道,逐步形成团结、友好、互助的发展格局。

据了解,柔道运动自1964年成为奥运会正式比赛项目以来,已经在世界近200个国家得到了长足发展,特别是近几年,我国有很多中小学校都将柔道教育课程纳入了校本课程体系。中国中学生体育协会柔道分会的成立,不仅可以带动更多的青少年投身柔道运动,强健体魄、磨炼意志和弘扬奥运精神,更为加强全国中学生柔道教育交流发展、培养高素质柔道人才提供了良好的契机。

赵丽娜 李强

### 简讯

●日前,由科技部国家制造业信息化培训中心主办的2012年度第五届全国三维数字化创新设计大赛复赛圆满落幕。由业余大学教师李毅参与指导、2010级电脑艺术设计专业“无可替代”团队创作完成设计作品《时尚混搭风格家装》和《简约风格家装》分别获得了北京赛区数字建筑BIM方向的一、二等奖;业余大学电大广告专业的胡常城、王培2位同学的作品《简约客厅》荣获了三等奖。 李毅

## 区教委召开2013年寒假安全工作会

本报讯(通讯员王智慧)1月16日上午,区教委组织召开了2013年寒假安全工作会。区公安消防支队、区公安交通支队的相关人员出席会议。

会上,区教委保卫科负责人全面部署了“除火患,保平安——冬春专项行动”,特别强调了寒假校园安全工作的重要性;区公安交通支队宣传科负责人结合当前的交通安全状况和接送学生的车辆可能存在的安全隐患,对寒假外出的师生提出了明确要求;区公安消防支队领导对发生在本市以及全国的火灾事故进行了通报,同时就容易引发校园火灾的各种因素提出了治理要求;区教委副主任袁成钧通报了近期国内发生的几起校园安全事故,以及我区2012年校方责任险的统计数据,并从门卫管理、学校财产安全、安全教育、假期值班、重要时段的安全防范、校车和信息报送7个方面着重强调了寒假前后的校园安全工作。

区教委主任叶向红与各中小学校长和幼儿园代表签订2013年安全工作责任书,并要求各单位在放假前进行一次安全检查,查出隐患立即整改,并对相应的管理制度进行完善;要对全体师生、家长进行一次安全教育;切实做好寒假、春节和北京市两会期间的安全值守工作。

## 我区在市幼儿教师“半日评优”活动中成绩斐然

本报讯 在日前召开的北京市幼儿教师“半日评优”活动表彰会上,市教委相关工作人员在认真分析、总结评优活动开展情况和经验成果的基础上,对在“半日评优”活动中涌现出的佼佼者进行了集体表彰。由我区选派的3名参赛教师以2个一等奖、1个二等奖的好成绩为我区赢得了荣誉。

据负责人介绍,“半日评优”活动的开展在扎实幼儿教师专业基本功、引领幼儿教师专业发展的同时,对于提升幼儿教师队伍的整体素质、促进全市幼儿教育质量提高起到了重要作用。

范璐丹



社团嘉年华闪耀京源

本报讯 近日,京源学校“社团嘉年华活动”拉开帷幕,600余师生欢聚一堂,尽情展示着自己的社团生活。由琵琶社团带来的合奏曲目《赛船》让大家感受了音乐之美;由话剧社团表演的《变色龙》、《我的自白书》、《焚书坑儒》等剧目让大家如身临其境一般;由健美操社团激情献艺的《江南style》则让活动现场爆发出青春的活力。此外,惟妙惟肖的工笔画,巧夺天工的十字绣,精美绝伦的手工作制

作,引人入胜的益智游戏也都深受学校师生的喜爱。与此同时,111名为社团活动作出突出贡献的同学被授予了“优秀社团成员”称号。

据了解,近年来京源学校的社团选修课程从最初的以科技为主的几门课程,逐步发展成为现在的包括巧手创新类、艺术运动类、人文类、科学类在内的4大类34门课程,极大地满足了学生全面而个性发展的需求。

徐继伟

## 石景山区学生健康体检工作完成

本报讯 近日,区中小学卫生保健所圆满完成了全区50余所学校的3万余学生的健康体检、体质调研及常见病防治任务,这也标志着本学期教育系统健康体检工作的全面完成。

体检期间,保健所依照《北京市中小学生健康体检管理办法》的各项要求,严格执行体检相关的技术规范 and 标准,保证了各项工作的高质量完成。对于体检中发现的问题,保健所相

关人员也在第一时间向学校和学生家长进行了反馈,使得患病学生得到了及时诊治。

据负责人介绍,在今年学生健康体检管理信息系统运行的过程中,区中小学卫生保健所在以往经验的基础上,建立了一整套切合实际和卓有成效的工作方法,此举也确保了全区体检数据的及时准确上报。

万芳

## 我区教育系统举办2013年新年音乐会

本报讯 近日,由区教委主办,同文中学、银河小学共同承办,北京军区空军第一通信团协办的“放飞梦想”——2013年石景山区教育系统新年音乐会拉开了帷幕。区教委和友邻共建单位的主要领导、全区中小学校校长和部分学生家长共400余人到场聆听了此次音乐会。

音乐会上,银河小学和同文中学的小演员们共

同表演了合唱《咚咚咚》、《我们要阳光》,笛子齐奏《大长今》,中阮齐奏《祝福西藏》,打击乐合奏《鸭子拌嘴》、《牛斗虎》,民乐合奏《金蛇狂舞》、《爱我中华》等精彩节目,应邀出席活动的实验小学学生和通信团战士也都表演了自己的拿手好戏。演员们精彩的演出和精湛的技艺赢得了来宾们的热烈掌声。

马威 何云